

悦心> A13
超声骨刀，
带来拔牙新体验

生命> A14
蜚虫叮咬可致命，
户外活动莫大意

健康> A15
低血压患者的
自我调护

慢周刊

457
期

疫情过后，陈慧丹与家人合照留念。
江大附院供图



陈慧丹家庭：

以“小家”之长之好，促“大家”安康文明

杨冷 钱小蕾 孙卉

一个是身材娇小，在国家需要时，屡次主动“请缨”，冲锋“疫”线与病毒英勇战斗的“硬核”护士陈慧丹；一个是外形高大，在妻子因公随叫随走时，甘愿做其“大后方”的“模范伴侣”张根源。拼搏、敬业、爱老、助人，是这对“东北夫妇”始终秉承的为人之道。在镇江拼搏十多年来，陈慧丹家庭爱国爱家、相亲相爱、向上向善，弘扬社会主义家庭文明新风尚，展现出新时代家庭良好精神风貌。今年5月份，江苏省妇联揭晓100户江苏省“五好家庭”和200户2021年度江苏省“最美家庭”，陈慧丹家庭榜上有名，入选2021年度江苏省“最美家庭”。

瘦小身躯，扛起家国情怀

2007年大学毕业后，陈慧丹就一直在江大附院从事临床护理工作。护理工作多而繁杂，面对的压力也相当大，可无论何时何地，陈慧丹总是活力满满，遇到来人，也总会露出善意一笑，让人不禁对她心生好感。

就是这样一位身高不到1米6，身形瘦小的辽宁女子，在国家需要她的时候，她义不容辞挺身而出：

2020年2月11日，陈慧丹作为江苏援黄石医疗队成员，在当地对点支援医院ICU，“包干”14名新冠肺炎重症患者的医疗护理和生活护理工作。39天的

“疫”线战斗，陈慧丹因表现出色，被授予“黄石市荣誉市民”等荣誉称号。

2021年2月2日，市传染病医院隔离病区救治组即将换防，需要经验丰富的医护人员加入新队伍，参与到救治新冠肺炎确诊患者的工作中。有着此前“疫”线工作经验的她主动“请缨”，次日便与同事一起，作为“外援力量”，加入该院隔离病区第二梯队救治组，进入我市疫情防控工作的前线。

同年8月，扬州突发疫情，陈慧丹再次义无反顾请战出征，以党员身份垂身示范，救治患者。

多次外援，陈慧丹凭借扎实的护理基本功和贴心的护理服务，帮助一位位患者重返健康，她也因此获得“扬州市荣誉市民”“镇江市优秀共产党员”“镇江市优秀护士”等称号，抗“疫”事迹频获患者、家属，以及社会其他各界点赞。

以爱筑家，夫妻同心为民

无论是支援黄石、“守卫镇江”，还是“支援兄弟城市”，陈慧丹承担的工作都很繁重，但是她呈现人前的，一直都是积极向上、健康阳光的态度。在陈慧丹看来，自己之所以能信心满满地投入工作，保护“大家”，更多是要感谢自己身后全力支持家人，尤其是她的老公张根源。

陈慧丹和张根源相识于镇江，这个东北汉子虽然看上去高大威猛，可在随时可能被叫去参与患者抢救和护理工作

的陈慧丹面前，他可以顷刻“百炼成钢绕指柔”：陈慧丹收到再进隔离病区的紧急通知，张根源便像“接到指令”一般，转身默默帮忙张罗收拾东西；陈慧丹随队乘车离开时，张根源眼角含泪，目送妻子；陈慧丹战胜“疫”情归来时，张根源早早地来到她即将下榻的隔离酒店，按照防疫要求，隔着安全距离，什么话也不说，只远远地看着，浅浅地笑着；在陈慧丹的影响下，今年4月，张根源还主动报名成为防疫志愿者，为我市区域核酸采样工作提供力所能及的服务……这些“小事”，在东北男人看来，似乎“不太爷们”，可正是这些“细节”里，藏着这个汉子对妻子工作的支持和对家国的热爱。

疫情防控常态化时期，陈慧丹还与张根源一起，时不时带着女儿嘟嘟，参加各种公益活动：到养老院探望孤寡老人、为肢残老人购置新冰箱、慰问社区老党员等。陈慧丹还利用自身专长，拍摄制作多部爱国题材短视频，宣传健康知识、抒发爱国情怀，在抖音等平台受到广泛关注。此外，陈慧丹还经常与张根源“妇唱夫随”，通过朗读、快板、顺口溜等大众喜闻乐见的形式，在多个平台普及用药、治病知识，如今已然成为小有名气且颇受大家喜爱的“网红”护士，为提升大众防病理念献出一片“丹心”。

潜移默化，传承优良家风

百善德为本，敬老孝当先，孝老爱亲

是中华民族的传统美德，是家庭和睦的根本。近年来，陈慧丹的公公因病经过两次手术，身体大不如前，婆婆也患有高血压、类风湿等慢性病，夫妻俩对老人呵护备至，工作之余主动承担家务，在他们的悉心照料下，公婆身体硬朗、精神矍铄，每每谈及自己的儿媳妇，二老就由衷感到骄傲。

在陈慧丹抗“疫”期间，心系儿媳妇的两位老人，特意创作诗歌，以自己独有的方式，为身在“疫”线的她加油鼓劲。不仅如此，在完成援鄂任务凯旋回镇时，公婆还专门提前准备好陈慧丹最爱的鲜花，并写上横幅，迎接她回家。

长辈以身作则，后辈耳濡目染。陈慧丹的抗“疫”经历不仅鼓舞了同事和家人，也给女儿张笑嫣树立了榜样。孩子多次作画写信，用稚嫩的笔墨描述了妈妈抗“疫”工作的艰苦和对妈妈的崇拜，她还曾代表学校作画送给黄石华垅小学的同学，鼓励他们勇敢战胜疫情。

修身、齐家、治国、平天下。陈慧丹说：“在我看来，‘小家’与‘大家’就是‘小我’与‘大我’的关系，每一个小家，都是民族、国家的共同体。今后，希望我‘小家’里的每一名成员都能继续发挥自己的本领，一家人，一条心，大家一起努力奋斗，乐于助人，助力支撑起全社会的好风气，推动社会更好发展。”